

四川经济日报

SICHUAN ECONOMICS DAILY

2018年10月17日 农历戊戌年九月初九 星期三

国内统一刊号:CN51—0044 国内邮发代号:61—6 http://www.scjrb.com 通用网址:四川经济网 今日8版 总第9485期

总编辑 李银昭 值班总编助理 黎琦

尹力赴甘孜调研时强调

促进藏区经济社会发展 进一步加强对自然灾害防治工作

四川经济日报讯 10月14日到16日,省委副书记、省长尹力在甘孜州调研,强调要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实省委十一届三次全会决策部署,树立和落实新发展理念,科学妥善做好白格堰塞湖险情后续处置,扎实推进发展民生稳定各项重点工作,努力推动我省藏区经济社会实现高质量发展。

尹力先后深入到金沙江白格堰塞湖过流洪峰通过的白玉县叶巴滩电站、巴塘县竹巴龙乡水磨村地质灾害安置点等地,查看了解受灾情况,看望慰问企业人员和避险转移安置群众,感谢在应对处置险情中的支持和配合,勉励大家克服疫情影响,在地方党委、政府带领下尽快恢复正常生产生活。尹力在白玉主持召开工作会商会,听取甘孜州白格堰塞湖应急处置工作组汇报,与国家有关部委和专家会商,对继续做好后续工作作出部署。受省委书记彭清华委托,尹力代表省委省政府对参与抢险处置的各方面表示慰问和感谢。尹力指出,白格堰塞湖险情发生后,党中央、国务院高度重视,中央有关部委有力指导支持,省州县密切配合,处置工作科学安全,有力有序有效。他强调,金沙江白格堰塞湖险情已基本控制,甘孜州及各县、省直有关部门要深入贯彻中央和省委部署要求,继续扎实做好各项工作,最大限度降低灾害损失。要始终保持高度警惕,采用综合手段加强对堰塞体及上下游隐患点的排查监测,继续做好排危除险工作。要进一步强化统筹协调,加紧开展受影响区域灾后安全性应急评估,深入细致做好疏散转移群众有序回家和安置工作,落实好民政救灾政策,保障群众安全温暖过冬。要抓紧抓实灾情,科学谋划和推进恢复重建,当前要突出抓好因灾垮塌受损房屋重建加固、受损道路电力通讯等基础设施修复等重点工作。要积极参与和大力支持国家金沙江流域灾害综合防治工作,持续提升灾害调查评价监测预警综合防治能力。要及时准确发布信息,积极回应社会关切。

尹力还深入泸定县、康定市、甘孜县等地调研了藏区经济社会发展工作。在大渡河兴康特大桥、折多山隧道项目建设现场,尹力强调要坚持质量第一科学规划科学建设,确保项目经得起历史的检验。在康定盛煌农业公司,尹力鼓励企业强化市场观念,坚持生态定位和绿色发展,努力把雪域高原的资源优势更好转化为市场优势。在甘孜县斯俄乡吉隆沟易地扶贫安置点,尹力叮嘱当地因地制宜发展特色产业,组织群众用勤劳的双手实现持续稳定脱贫。在格萨尔王城项目建设现场,尹力希望进一步将传统文化与现代服务理念有机融合,不断提高规划建设水平,更好满足游客需求。尹力在调研中强调,藏区要主动融入全省“一干多支、五区协同”发展大局,找准方向,突出生态功能,以新发展理念引领推动脱贫攻坚,全域旅游、特色农牧业发展、清洁能源开发利用等重点工作,加快实现高质量发展。

省委常委、省军区司令员姜永申,副省长尧斯丹参加调研。(胡彦殊)

堰塞湖险情虽已得到控制 隐患排查仍在继续 省地矿局完成278处地灾应急排查

四川经济日报讯(罗会江 记者杜静)金沙江堰塞湖险情得到基本控制后,为排查灾害隐患点,四川省地矿局近百名工作人员,依然坚守一线进行地灾应急排查工作。

昨日记者从四川省地矿局获悉,截至10月15日晚8:00时,省地矿局累计完成278处地灾应急排查,包括239处原有灾害点,31处新增灾害点,3个安置点和5个人口聚集区。

据了解,排查工作主要是由省地矿局所属6个地勘单位承担,包括四川省华地建设工程有限公司、省地勘院、915地质队、物探队、地调院等。除了对现有地灾隐患点、居民安置点进行了重点排查外,还对遥感图像进行了了解。

11日凌晨,甘孜州白玉县与西藏自治区昌都市江达县交界处发生山体滑坡,阻断金沙江干流形成堰塞湖。14日,堰塞湖险情已得到基本控制,四川结束防汛应急响应。

“立”品牌 “兴”活动 “活”资源 “担”责任 南江:念好文化四字诀 点亮乡村振兴梦

□ 林仲铭 四川经济日报记者 何菊 张萍

傍晚时分,巴中市南江县流坝乡金台村牡丹园民歌社区群众文化广场热闹非凡。“现在大家吃了晚饭都聚在这里唱歌跳舞,既锻炼了身体,又联络了感情,安逸得很!”说完,李大娘和伙伴们跟着音乐跳起了广场舞。这只是南江县乡村文化兴盛的一景。

“看得见山,望得见水,记得住乡愁。”这是人们对美好生活的共同愿景,也是全民小康的题中之义。习近平总书记指出:“实施乡村振兴战略不能只看农民口袋里票子有多少,更要看农民精神风貌怎么样。”一语中的。作为川东北红色老区,南江历史悠久,红色文化资源丰富,也是全国扶贫开发工作重点县。近年来,南江县紧紧围绕乡村振兴战略,高点站位,超前谋划,创新思路,在文化“立品牌、兴活动、活资源、担责任”上做文章,大力实施文化“保护、惠民、融合、保障”四项工程,着力构筑积极健康文化软环境,文化旅游对经济的贡献率达到了15.8%,为乡村振兴提供了更基本更深层更持久的力量,走出了一条秦巴山区文化助推乡村振兴发展的新路子。

“立”品牌 深掘文化内涵 保护工程让文化品牌立起来

“金碑有个古茶园,贤妹采茶心里甜,火石哥儿早些采,今年错过等明年。”一曲嘹亮、质朴的金碑茶歌,唱出了南江县南江镇金碑村以茶文化为主题的茶风茶俗。

为提升各村落的的历史文化内涵,改善农村人居环境,加快精神文明建设,助力脱贫攻坚,南江县在全县范围内开展村史馆示范建设工作,新建20个村史馆、10个文化大院,配合打造4个特色文化乡镇,完成156个贫困村村史收集整理和出版工作。

“文化,是人们共同的精神记忆和情感纽带,有着成风化人、立德树人的力量。在全力实施乡村振兴战略的背景下,推动乡村实现‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’,乡村文化繁荣显得尤为重要。”巴中市副市长、南江县委书记刘凯表示,南江文化资源丰富,如何将资源转化为富民强县的资本,进一步推动南江乡村振兴,是县委县政府深入思考和积极探索的课题。

建村史馆只是南江挖掘发扬乡村文化的一个缩影。深掘文化内涵,让文化品牌立起来,南江大力实施文化保护工程。

传承保护米仓古道文化,展示秦巴地区悠久灿烂的“文明史”。当前,南江正在推进将米仓古道纳入古蜀道申报世界自然与文化遗产,全力打造“文化标签”。

传承保护红色文化,展示我党艰苦卓绝的“奋斗史”。南江是我国第二大苏区的中心,全县现存多处革命遗址和文物,有3个爱国主义教育基地。当前,南江正积极向上争取红色旅游项目,围绕红31军战斗遗址,加快建设“一轴四区”红色旅游精品景区。

传承保护民俗文化,展示秦巴儿女多姿多彩“生活史”。全县成立非遗传习所10个,新办了全国第一所乡愁文化学院,新办了全省首个

乡愁图书馆,建成民俗文化展厅2个,整理非遗项目数字化资源库2.3TB,积极开展民俗文化展演、非物质文化遗产进校园等活动。“巴山背二歌”被列入首批国家级非遗保护名录,“说春”“巴山茅山歌”被列入省级非遗保护名录,巴山婚俗、彝坛戏、长赤麻饼等17个项目被列入市县级非遗保护名录。全县共有两老两幼、大河郑家沟等11个省级传统村落,朱公乡百坪村成功纳入国家级传统村落保护名录。

“我们拟用两年时间,依托保存较好的传统民居、祠堂、小学校舍或农户等具有代表性的老屋,大力培育‘新乡贤’文化。以村史馆为载体,展示村容村貌、名人乡贤、道德模范、民间技艺、农耕器具等,留住农村历史文化,让人脉、文脉、根脉薪火相传、代代相守,生生不息。”南江县委副书记、县长李善君介绍说。

“兴”活动 满足群众需求 惠民工程让文化活动兴起来

文化礼堂,回荡着移风易俗快板说唱;广场大坝,悠闲的民众随着音乐翩翩起舞……走进南江,山水风景如画,街头巷尾,文明新风扑面而来。

“过去干完农活,大家都窝在家里看电视或打牌闲聊。自从村里建立了南江国际民歌

社区,大伙吃完晚饭就聚在一起吹弹乐器、唱歌、健身,生活别提有多充实了。”流坝乡金台村村民高文红享受着村里发生的新变化。

高文红的感受是南江大力实施文化惠民工程的真切体现。

搭建载体,把文化活动兴起来。南江大力实施文化惠民工程,用乡村文化活动满足群众精神文化需求。

推动文化设施网格化,夯实群众文化阵地。统筹规划建设县、乡、村三级公共文化服务阵地,实现了以县城为龙头、乡镇(街道)为支撑、村(社区)为细胞的公共文化服务网络。配套完善县级阵地,投入9972万元,建成了国家一级文化馆、国家二级图书馆、国家三级博物馆、巴山游击队纪念馆、体育馆和影剧院“五馆一院”,占地59亩,建筑面积约22591平方米;建成文化馆分馆14个、图书馆分馆18个,把文化阵地建在群众家门口,满足群众参与文化活动的阵地需求。

推动文化活动内容大众化,激发群众文化活力。在品牌活动示范带动下,创建了《歌唱新南江》《情暖乡村》《集州欢歌》《美丽乡村·幸福有我》等群众文化活动品牌,以及《相约光雾山》系列旅游节庆活动品牌,开展各类送文化下乡活动260余场次,观众达50余万人次,满足了群众在家门口享受优质文化服务的美好需求。(下转2版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新时代 新气象 新作为

近8000辆“眉山造”驶向全球 中车眉山公司4年海外销售签约突破1亿美元



运抵澳大利亚阿德莱德港口的五联平车卸货完毕

四川经济日报眉山讯(杨学东 记者常坚文/图)10月14日,在澳大利亚阿德莱德港口,从中国出发穿越太平洋的75辆5联平车已经卸货完毕。这意味中车眉山公司今年最新一批海外订单成功交付。据悉,2015年至今,中车眉山公司实现海外销售签约突破1亿美元。

记者了解到,在制动系统、铁路紧固件、转向架三大领域居全球领先地位的中车眉山公司,自1989年以商品贸易形式整车出口第一台中国铁路货车以来,迄今已出口近8000辆各类车辆,整车产品及配件销往澳大利亚、美国、阿根廷等20多个国家和地区。

围绕铁路货车主业,中车眉山公司着力开

拓海外和新产业市场。2014年12月,中车眉山公司出口阿根廷750辆“石漏斗”和1200辆宽轨集装箱平车项目正式签署。该项目的实施,成为中国企业“走出去”与阿方战略合作的典范。今年4月16日,中车眉山公司顺利完成首批出口几内亚132辆敞车生产任务,“眉山造”再次为国家“一带一路”建设作出新的贡献。

中欧班列(成都)今年开行量率先突破1000列 再次位居全国第一

四川经济日报讯(记者 同新宇)昨日上午,中欧班列(成都)2018年第1000列——W439 X8062次列车从青白江的成都集装箱中心站出发,10余天后将抵达波兰罗兹。本趟列车货物品类主要以液晶显示屏、电视机主板、发动机、发电机配件、LED灯、加湿器、塑料玩具、鞋子等为主,总价值约527万美元。这意味着中欧班列(成都)在全国中欧班列2018年度开行中率先突破1000列,再次位居第一。

自2013年4月26日开通运营以来,中欧班列(成都)已经成为国内开行时间最短、开行数量最多、开行频次最稳定、运输时效最优、产业带动效应最明显的中欧班列。截至10月16日,中欧班列(成都)今年发送货物36万吨,历年累计发送货物73万吨,货量占历年累计货量近一半。

据介绍,配合中欧班列(成都)的良好运行,成都国际铁路港同步配套建设了国内功能最全、最具竞争力的铁路货运型口岸。先后

获批并建成投运国家对外开放口岸、国家多式联运海关监管中心、汽车整车进口口岸、进境肉类指定口岸和保税物流中心(B型),粮食口岸建设也即将完工。

已连通境外20个城市 今年拟新增布萊梅、布达佩斯直达班列

按照我省形成“双向拓展、全域开放”立体开放新态势要求,中欧班列(成都)不断织密泛欧泛亚国际网络。在既有开行站点基础上,今年新增成都至维也纳、杜伊斯堡直达班列,目前已连通境外20个城市。今年还计划新增布萊梅、布达佩斯直达班列。

国内方面,坚持“蓉欧+”战略,已构建与上海、宁波、广州、深圳等14个沿海、沿江、沿边城市相连接的快捷化互联互通通道,成为国内唯一有配套稳定铁路通道支持的中欧班列。

国内班列与国际班列紧密衔接,互为支持的网络格局,全面构建起成都向北至俄罗斯、向西至欧洲腹地和中亚各国,向东依托“蓉欧+”通道和长江水道辐射日韩及港澳台及美洲地区,向南至东盟的“四向”国际物流通道,逐步形成通达全球、陆海内外联动的国际化内陆枢纽。截至10月16日,成都国际班列历年累计开行2963列,2018年开行1252列。

83个重大产业化项目入驻铁路港 班列成为成都开放型经济大动脉

依托中欧班列(成都)的快速发展,成都作为“一带一路”向西口岸和西部物流桥头堡的物流集散作用初见成效。TCL、戴尔等企业在成都的产业增量显著提升,惠普产品经成都集结试运至欧洲,实现产能转移深度合作。省内农产品如攀枝花水果蔬菜、安岳柠檬、温江花卉等积极抢占和开拓国际市场。以成都

为枢纽的供应链体系逐步完善,成都与这条物流通道沿线国家开展的城市合作不断取得新进展。

通道促进贸易发展。通过“蓉欧+”战略的深入实施,成都国际班列构建起横跨欧亚的国际物流大通道,国内外各类资本与产业纷至沓来,招商局集团中外运长航、苏宁云商、菜鸟、盒马鲜生等总投资500亿元的83个重大产业化项目入驻铁路港,同时引进亚通、乾丰等供应链管理和轻资产企业100余家。

“该班列还加速全球物流、资金流、人才流、技术流和信息流在四川的聚集运用和转移转化,正在成为‘一带一路’的重要纽带和成都开放型经济大动脉,使成都这座不沿江、不靠海的内陆城市,一跃成为国家向西向南开放的桥头堡,成为国际物流集散、国际产能合作、国际贸易协同发展的开放型经济高地,有力助推成都国家中心城市建设。”相关负责人评价说。